

兴文化 树新风⑤

才情诗会 球迷公社 航模课堂 文化夜校
这里，人都是社区文化的主角

本报记者 李曼 刘桐 吕丽 许蔚冰 白复海

——引子——

城市化浪潮中，社区常被简化为地理坐标。而在辽宁，各社区的艺术排练室、活动中心以及露天广场上，曾经的文化活动旁观者，如今纷纷成为主角。我们不禁思考：如何让社区不仅仅是建筑集合，而成为有温度、有故事的生活共同体。答案或许藏于文化——当居民从观众席走向舞台中央，当社区活动从单向供给变为多元共创，文化的种子便能在邻里心间生根发芽。

省内各地正在积极探索更接地气、更聚人气的社区文化新形式。在这里，文化的主角不再是遥远的“艺术家”，而是身边的邻居、朋友，甚至我们自己。这不仅是文化的繁荣，更是基层治理从“管理”到“共创”的转变。

雅趣共赏——
传统文化在邻里间传承

“死生契闊未忘、执手白头誓愈……”刚听完课，文学爱好者张殿杰便即兴创作了一首七言诗。掌声中，几位诗友接过话茬，或点评意境，或分享感悟，更有人当场吟诗相和。

每周五，丹东市兴东街道泰美社区的活动室总是诗意盎然。这天的课堂上，丹东市朗诵艺术协会副主席温禹正在讲解“执子之手，与子偕老”的情缘，台下20多位诗词爱好者听得入神。这样的场景已持续五年多，连周边社区的爱好者也慕名而来。

“我们诗友会需要交流平台，社区给了场地和支持，诗歌就在邻里间活了起来。”发起人李克成说，正是社区的鼓励，让他们能定期组织诗词创作交流活动，让传统文化在邻里间传承。

诗词的韵味浸润人心，丝竹的旋律同样悦耳动听。在沈阳市皇姑区新乐街道泰北社区党群服务中心，30余位居民组成的民乐团正在紧张排练，《喜洋洋》的欢快旋律在房间里流淌，二胡、笛子、古筝等乐器相互和鸣。这支完全由社区居民自发组建的民乐团，已成为泰北社区最闪亮的文化名片。

“刚成立时，有的队员连简谱都认不清，现在咱们能完整演奏多首经典曲目了。”拥有丰富民乐演出经验的韩凤琴主动请缨担任指导，她翻看着手机里记录乐团成长的照片，感慨万千。为准备元旦晚会，他们不仅抓紧排练经典曲目，还编排了融入旗袍秀元素的创新节目。

类似的场景在全省多个社区同步上演。在大连市沙河口区春柳街道，“艺林京剧团”十六周年专场演出座无虚席，《霸王别姬》《金玉奴》等经典唱段由居民票友精彩呈现。居民邵玉芬边看边轻声跟唱：“台上的不少演员都是我邻居，社区常请名家辅导，我们都有机会学、有机会演。”文艺骨干的“头雁”作用被充分激活，形成了持续、优质的文化供给。

以文化人，首先要亲民。当文化活动从“高高在上”的舞台走入街头巷尾，当文化产品从“遥不可及”的殿堂贴近日常生活，人们便能在亲身体验中真切感受文化的魅力。社区通过搭建平台、提供资源、培育骨干，成功激发了居民的文化主体意识，实现了文化服务从“送文化”到“种文化”再到“创文化”的跃升。人人皆可成为社区文化“主角”的理念，正在让基层文化生态焕然一新。



丹东市元宝区七道街道仁忠社区举办的“剪纸传古韵”活动，吸引了附近居民参与。

本报记者 李曼 摄



锦州老兵放映队坚持30年，为社区居民送上“文化大餐”。本报记者 白复海 摄

社群凝聚——
文化让“我”变成“我们”

“大连、大连，必胜！”2025赛季中超联赛收官战当晚，大连金普新区湾里街道新城社区党群服务中心“礼湾里球迷公社”活动区气氛火热，70多名居民齐聚大屏前，为家乡球队齐声呐喊。9岁的李诗桐喊得嗓子都有些哑了，却依然挥舞着手臂助威，她的妈妈担任鼓手，用激昂的鼓点为球队助威。

居民王涵分享道，球迷公社为像她这样的年轻上班族提供了健康的社交圈，“以前回家就关起门刷手机，现在和邻居熟悉了，还会约着一起打球、露营。”

社区党委书记、居委会主任董佳颖深有感触，足球在这里已超越运动本身，成为推进基层治理的黏合剂。居民从旁观者变成参与者，进而成为组织者、社区共建的推动者。

锦州市的老兵放映队则用另一种方式服务着社区。近30年来，这支由退伍老兵组成的队伍将红色电影送到居民家门口。冬夜，东湖天禧社区广场上，一块银幕就能聚集数百居民。

“百姓点单，我们接单。”队长刘成金简单明了地概括他们的工作模式，放映队会根据居民需求选择影片。

为何融媒体时代露天电影仍具吸引力？61岁的居民李凤霞说出了心声：“自己在家看没氛围，和大家一起看，热闹，有回忆，还能和老姊妹们聊聊天。”一场电影放映，少则五百，多

则逾千名观众，银幕前的方寸之地，成了重温历史、汲取精神养分、促进邻里交流的公共文化空间。

社区文化活动的蓬勃开展，其意义远不止于丰富业余生活。它如同一种细腻的“催化剂”，在愉悦身心的同时，潜移默化地培育着社区认同，甚至将主流价值、家风文明等教育内容春风化雨般融入其中。

模式创新——
让文化活动“活”得长久

社区文化活动最怕“一阵风”，如何避免同质化、保持长久活力，是基层文化建设的关键课题。各地社区通过内容迭代、机制创新、资源整合，让社区文化活动不仅“热起来”，更能“活下去”。

科技元素的融入，让社区文化活动焕发新魅力。11月19日放学后，沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区的航模课堂早已热闹非凡。12台航空模拟设备同时亮起，10岁的徐睿彬紧握着操纵杆，双眼盯着屏幕上的飞行轨迹。

这套搭载VR技术的航空模拟系统，能精准还原翻滚、侧旋等专业动作，让抽象的航空原理变得直观可感。“我现在感觉就像真的在驾驶飞机！”徐睿彬自豪地说，这个在沈飞生活区长大的男孩，通过社区的航模课堂，让飞行梦有了生根发芽的土壤。

牡丹社区还策划了“牡丹杯”航模大赛，孩子们的高难度操控引起了家长们阵阵喝彩。社区党委书记王晖介绍，未来还将引进AI科普设备，让科技走进社区。

牡丹社区还策划了“牡丹杯”航模大赛，孩子们的高难度操控引起了家长们阵阵喝彩。社区党委书记王晖介绍，未来还将引进AI